



芒荔俏枝头 果香满榕城

今年春旱,果树花量大,带来果实大年;福州古荔古芒在带来夏日芬芳的同时,也在传承历史文脉

海都记者 石磊磊
包华 实习生 陈翰林

6月中旬的福州市区,热浪来袭,在主干道的行道树下,你不仅能感受清风阵阵,还能闻到甜蜜芬芳的果香。

在福州夏日果树中,包括芒果树、荔枝树、苹婆树等。今年,福州遇到了果树大年,公园里、大街上,芒果树、荔枝树都结满了果实,让不少吃货垂涎三尺。

为什么福州会迎来果树的大年?园林部门有什么措施应对?行道树的果实真的能吃吗?记者邀请专家,进行一一解答。



二梅书屋内的宋荔,果实刚刚变红



华林路一单位停车场,芒果树上的芒果如瀑布般向地面倾泻



西禅寺内的宋荔,红彤彤的果实高挂枝头

行道树上果 劝君莫采食

很多市民一直纠结,行道树上的果实到底能不能吃?为什么网络上说它们比垃圾桶、马桶盖还脏,但是很多人还在吃。

对此,园林专家解释说,和农场果园种植的果树不同,公共区域的果树,主要功能就是供观赏:“一方面,道路两旁的芒果树,长期吸收汽车尾气,重金属超标;另一方面,施肥、

浇水等养护手段,和果树不同,你吃到的果实,口感不如超市、网店购买的水果。”

以芒果树为例,行道树的芒果果实较小,和超市销售的各类贵妃、金煌等品种相比,口感、色泽、香气均处于下风。这些年,园林部门在七八月份,会对行道树芒果进行集中采摘,主要是防止果实掉落,影响卫生环

境。这些采摘下来的芒果自然不会送上餐桌,而是按照园林垃圾进行处置。

至于荔枝树,公园、景区的荔枝树或许没有尾气困扰,但还是要喷药防虫,同样不宜食用。今年超市里高品质的妃子笑、桂味荔枝,每500克不到10元钱,市民也没有必要为了省钱,冒着爬高跌落或者误食农药的风险去采摘品尝。

冷知识

榕城最年长的古荔与古芒

翻开福州的古树名木清单,荔枝树多达数十株。

园林专家介绍,《淳熙三山志》中,就记载了福州有江家绿、绿核、圆丁香、虎皮、牛心等多个荔枝品种。

福州市区的唐代荔枝已经绝迹,宋代荔枝的后代还留存于鼓楼区洪山镇的西禅寺内,其中有两株为一级古树名木。一株位于西禅寺报恩塔南侧,有“宋荔”只是将一些长势不佳的果实吹落,大部分健壮的果实得到滋润。

年,为明代古荔枝树。另一株位于西禅寺观音阁西南角,编号“闽A00019(鼓楼)”,种植在明代之前,树龄更长。西禅寺中,还有5株树龄百年的古荔枝树。

正在进行整治提升的乌山历史风貌区中,保留了6株古荔枝树,它们是古典园林双骏园的遗存。此外,王府井百货、郎官巷二梅书屋、中共闽浙赣省委福州太平山联络总站旧址旁、新店镇古城都有古荔枝的踪影。

芒果树实际上是上世纪80年代在福州大面积种植的。福州最年长的芒果树位于三坊七巷的小黄楼内,它被称作“三坊七巷第一树”,传说是唐朝“三坊七巷第一名士”黄璞亲手所植。不过更多的园林专家认为,芒果进入福州是在清代,树龄大约300年。今年三坊七巷街区将采摘芒果王的果实,举办一场水果节,和市民分享夏果的芬芳。

春季干旱少雨 果树迎来大年



今年的果实特别圆润

“今年单位的芒果树产量特别高,一大串果实压弯了树枝。”在华林路上,不少机关单位都种植了芒果树,市民刘女士说,自己单位的芒果结得太多,过去她跳起来也够不着枝头的芒果,这几天却触手可及——连串芒果宛如瀑布,甚至低垂到地面。

福州的福新西路、六一南路、六一北路、五四路、秀峰路、湖东路都是以芒果树为行道树。据福州市园林中心统计,芒果树是福州主打的行道树之一,种植路段超过50条,种植的数量仅次于榕树和樟

树。

相比芒果树,在福州市区的公园景区内,荔枝树可是盛夏的网红。从著名的西禅寺,到三坊七巷郎官巷的二梅书屋,再到西湖公园开化寺前,不同品种的荔枝已经开始挂果,令不少游人垂涎。

和去年相比,今年福州市区的芒果和荔枝特别圆润。在不少专家的眼中,今年福州果树的大年来临了。

园林专家告诉记者,今年之所以出现满城果香的情况,是特殊气候造成的。

今年冬天,福州的低温促进花芽分化;开春后,福州经历干旱,雨水的减少保证了果树的花量。在完成授粉后,今年5月,暴雨姗姗来迟,已经无法阻止果树大踏步进入“大年”。

相比之下,2016年,春季雨水多加上冬季霜冻,市区芒果树花量大幅减少,结果数量不如一般年份的一半。

此外,在今年5月福州遭遇连续降雨,大雨大风只是将一些长势不佳的果实吹落,大部分健壮的果实得到滋润。

安置型商品房 不计入限购套数

福州市不动产登记和交易中心:后续购房适用相关契税政策时也不计入家庭住房套数

A03

福州市小学招生 今日开始预报名

A02